

七股、白河等地旅遊雜記

林椿東



產險公會火險委員會成員前往台南七股瀉湖旅遊，享受南台灣的「熱情」。

為紓解委員們平時工作的壓力，加強聯誼，增進情感，火險委員會特舉辦南台灣包括新營、台南、七股、白河、烏樹林、霧峰等地的旅遊活動；參加委員有高榮富召集人、楊清榮主任委員、陳嘉文副總經理、呂文亞秘書等二十三位，旅遊行程內容精彩，可供參考。

在新營的五角船板餐廳用餐，該餐廳建築與裝潢極為特別，用漂流木、大樹、陶瓷製品、貝殼所蓋成的，風格造型獨特，保留原始自然風味，與大自然相結合，是其創新建築的理念；餐廳名稱的由來，是謝麗香女士有一次看見沙灘上擱淺著一塊船板，上頭還嵌著一枚台灣早期的五角硬幣，謝麗香女士的思緒就像觸電一般想出了「五角船板」這個獨特的名稱，餐點亦有特色，值得品嚐及欣賞。

七股瀉湖，該地區是觀賞黑面琵鷺（從北方西伯利亞飛到這裡來過冬）棲息活動的地方。七股瀉湖位於七股鄉龍山村、西寮村以西，將軍鄉青鯤鯓南方，七股溪口之內海，其外有三處沙洲所圍繞，南面為海埔、海堤，北至青山港出海口相連，全部面積超過一仟六佰公頃，當地漁民俗稱「內海仔」。

七股潟湖的特色是：1. 台灣最大的潟湖。2. 歷史上台江內海僅存最後的遺址。3. 歷史上國聖港的遺址。4. 台灣本島最西端。5. 一個充滿著豐富漁業資源、生態多樣的潟湖。6. 國際濱臨絕種的黑面琵鷺棲息覓食區。7. 台灣西部最後一塊淨土。而潟湖的主要功能有：1. 防洪。2. 保護海岸，防止颱風暴湖侵蝕、沖刷海岸。3. 是天然養殖場，漁蝦、貝類、螃蟹極多，約有二萬漁民賴以維生。一到潟湖賞鳥站，委員們透過該站設置的望遠鏡，觀看黑面琵鷺（亦稱獵飛）棲息活動的情形，有的單腿休息，有的覓食，聚集在一起，相當可愛。

根據當地野鳥協會的統計，至二〇〇六年底止，已有一、〇一七隻黑面琵鷺來此過冬，算是歷年來比較多的。此地野鳥協會有派人解說，介紹黑面琵鷺的生態，另販售一些紀念品，包括帽子、衣服、背心、各式各樣黑面琵鷺造型的紀念品。剛好是太陽快下山的時刻，委員們在此照相留念，並欣賞落日餘暉的美景。七股潟湖到底有多美，資源有多豐富，在此擇錄七股潟湖國家風景區促進會所寫的七股讚歌一首如下，即可瞭解七股潟湖風景之美及資源之豐富：（請用台語發音）

「反對污染救濕地，子孫萬代傳佳話，鄉土是咱大

家的，拼命保護打無退。四月五月南風起，黑面琵鷺回家去，麥掘赤嘴你嘛會，順煞摸蚶洗褲底。有人拋網展架式，有人海邊釣三牙，坐排遊覽看蚶坪，潦水掠魚摸沙蝦。茄苳濕地發真濟，世界稀罕是獵飛，吃飽來去迺迺一下，潟湖風景真美麗。七股出名海產濟，大小吃甲笑嘎嘎，蔥頭蒜頭出產地，返去順煞買香瓜。還有竹蟬甲蚵嫁，豆仔好吃治十月，南洋虱目甲黑格，盧魚赤翅兼朱過。有罈有斬有草蝦，粉蛤赤嘴鴛鴦貝，生蚵四界有嗲賣，嘛有現撈網罟貨。有閒娶來七股迺，阮這海產有夠濟。」

台糖公司烏樹林蔗埕文化園區，搭乘五分車遊園區，導覽人員沿途介紹台糖種植的各種花木、甘蔗及糖廠的歷史，時光倒流，讓人回憶起童年時代偷吃甘蔗及甘蔗採收的情形；因製糖成本很高，生產已不划算，致現在國內用糖大部份是進口的，目前全台只有三座糖廠（南靖、善化、虎尾）開工製糖，其餘糖廠不是關廠，就是轉型為文化休閒園區，發展觀光旅遊事業。

這裡保存日據時代至今的鐵道、舊火車頭、車廂、倉庫改裝的展示館（販售台糖的各種產品）、鐵道博物館（展示鐵道文物及照片），委員們邊參觀邊採購，除認識

蔗埕文化與糖廠的歷史，更滿載而歸，享用台糖高品質的產品。

此時接近物餐時間，白河蓮子之鄉享用午餐，如果是蓮花季時節來此旅遊，可以坐牛車、賞蓮田、採蓮花、剝蓮子、吃蓮子餐，更實地認識蓮花生長的過程，產業文化與生態的結合，有益智、觀光休閒、吃出健康的良好效果。

隨後到霧峰九二一地震博物館：此館是利用光復國中經地震破壞後留下來的遺跡設立的博物館，其設館目標：1.普及地球科學及地震知識。2.保存地震共同記憶。3.喚起國人注重防震救災的意識。4.協助推廣我國地震研究成果。

館內由導覽人員介紹地震的成因、全球地震帶的分佈、監測地震的設備儀器、九二一大地震各地受害的照片、斷層隆起的地層、台灣地區過去發生大地震地點及損害情形的照片、車籠埔斷層完整的景象等；看了之後，觸目驚心的場景，讓人體會到大自然的威力是何等的巨大，瞭解地震的各種恐怖狀況，提醒人們在日常生活中隨時要有危機意識，地震來了如何避難，真是受益良多。

回程到苗栗縣造橋鄉的力馬生活工坊，享用浪漫的

晚餐，此地有製作精緻的各種陶瓷器皿，如酒杯、茶杯、茶壺、小碟子、小盤子等，有原住民的手工藝飾品、小米酒，可以採購，更令人回味的是它的菜餚很有特色，很香又好吃；餐畢，力馬生活工坊的主人南賢天先生（卑南族原住民），以渾厚如山的歌聲，獻唱幾首歌曲以娛嘉賓，獲得委員們熱烈的掌聲。

總之，此次旅遊，主辦單位精心安排，內容豐富，讓人回味無窮，辦得非常成功，此一旅遊行程可供各界借鏡，工作之餘，不妨安排一趟七股及白河之旅，保證不虛此行。

（作者：兆豐產險火險部經理）